

Az üzemszervezés a gazdasági vezetés fontos eszköze

A vállalatban belüli anyagmozgatás megszervezése

Ha az üzemekben végigkísérjük egy-egy gyártmány elkészítésének útját, az anyagfeldolgozásának megkezdésétől az utolsó állomásig, különösebb számítások és elemzések nélkül is tapasztalhatjuk, hogy a nyersanyagtól a készárúig milyen sokszor kell az anyagot megmozgatni. Gondoljunk csak meg, ha például 10 kg nyersanyagot többször is mozgatunk, az esetek összeadásával a megmozgatott anyag súlya mászakkal tehet ki, amíg a gyártmány lesz belőle. Azt is tapasztalhatjuk — s ma még a legtöbb helyen így van —, hogy a gyártásban felhasznált anyagok ide-oda mozgatása jórészt kézi erővel történik, hol a segédmunkásokkal, hol — és ez is gyakori — magasan képzett szakmunkásokkal. Tehát a ma még viszonylag nagyszámú szállítómunkáson kívül 9—10 vagy 12 Ft-os órabéretű munkások is sok időt töltenek a 480 perces munkaidőből 5—6 Ft-os órabéretű, egyszerű segédmunkával.

Kétségtelen, hogy maga a termelési folyamat megköveteli az anyagok mozgatását, a technológia által előírt úton történő szállítást. A fő kérdés itt csak az, hogy mennyit tesz ki üzemeinkben ma az át nem gondolt, a rosszul szervezett technológiai folyamatok, raktározási és anyaggyűjtési okok miatt bekövetkező felesleges anyagmozgatás. Hányszor fogják meg és szállítják sok-sok kilométeren keresztül a munkások az anyagot?

A felesleges anyagmozgatással járó többletköltségek mellett ez a szervezett anyagmozgatás igen káros a termelési folyamatosságra, a termelésben lekövetett felesleges forgóeszközök nagysága stb. szempontjából is. Ezért válladjuk azt: a belső anyagmozgatásnak ma igen fontos szerepe van, s a jelenlegi állapot megjavítása összetett szervezési, technológiai feladat.

Ma még sok vállalat vezetősége nem ismerte fel a jól szervezett belső anyagmozgatás fontosságát, jelentőségét, a költségek, a folyamatos termelés szempontjából. Bizonyos mértékig a megszerve-

kás miatt a hagyományok konzerválódtak és egyesek a mainál ésszerűbb anyagmozgatást el sem tudják képzelni. Ezért nem fordítanak megfelelő gondot, figyelmet a szállító eszközök helyes megválasztására, gépesítésére, a szállítási útvonalak lerövidítésére stb.

A belső anyagmozgatás megjavításával kapcsolatban az alábbi főbb szervezési feladatok állnak előttünk: a szállítási útvonalak feltérképezése és lerövidítése, s ezzel együtt a technológiai folyamatok alapján a munkahelyek ésszerű sorrendjének kialakítása, a szállító eszközök helyes kiválasztása, az anyagmozgatás rendjének és ügyvitelének ésszerűbb kialakítása.

Nézzük meg kissé közelebbről az itt felsorolt feladatokat.

A szállítási útvonalak kialakításánál a lehető legrövidebbre kell törekedni úgy, hogy a nyersanyag raktárakat, termelői üzemeket, valamint a készáru raktárakat az anyagmozgatás legésszerűbb szempontjai szerint alakítsuk ki. Jelentős anyagmozgatási költségeket takaríthatunk meg, ha a technológiai folyamatot vesszük alapul az üzemek belüli munkahelyek kialakításánál. Fontos, hogy a technológiai sorrend felülvizsgálatakor a szükséges anyagmozgatást anyagféleségként nézzük meg, hiszen a legtöbb esetben nem egyféle anyagot kell mozgatni. Természetesen, bizonyos adott körülmények folytán az is előfordulhat, hogy nem biztosítható a legésszerűbbnek tartott munkahelyi sorrend kialakítása, akkor is gondolkodni kell azonban a termelési folyamatok ésszerűbb módosításán.

A szállítóeszközök megválasztásánál a műszaki-technológiai megfontolások mellett (mint például az anyag fizikai állapota — cseppfolyós, szilárd stb.) a szervezési szempontoknak is érvé-

nyesülniük kell, vagyis figyelembe kell venni a termelés tömegszerűségét, a termelés ütemét stb. Olyan szállítóeszközöket kell beállítani, amelyekkel biztosítani lehet a termelés folyamatosságát, ütemességét, el lehet kerülni az anyagtorlódást, s az anyaghiányt. Így például a folyamatos gyártási rendszerben a szállító kocsis anyagmozgatás már igen károsan akadályozhatja az anyagellátást. Ugyancsak fontos szempont, hogy a lehetőség szerint mentesítsük a dolgozókat a nehéz fizikai munkától és a balesetveszélytől a minimálisra csökkentésük.

A szervezeti anyagmozgatást nagymértékben elősegítheti, illetve akadályozhatja a jó, vagy rossz nyilvántartási rendszer. A megfelelő ügyviteli nyilvántartási rendszerrel elkerülhetők, hogy az anyagokat téves, rossz helyre irányítsuk, illetve szállítsuk, elkerülhetők a felesleges, ide-oda való szállítások. Különösen üzemek közötti szállítások esetében kell a szállításokat jól megszervezni úgy, hogy a szállító eszközök jó kihasználása mellett az üzemek, üzemrészek időben kapják meg a szükséges anyagokat. Ez csak úgy érhető el, ha az anyagmozgatás irányáról (mikor, hová, mit szállítunk) időben megfelelő, használható nyilvántartásokat vezetünk, csak így érhető el, hogy az anyagmozgatás szerves részévé válik a termelési folyamat irányításának.

Kabulits István

Közgyűlést tartott a Szegedi Ügyvédi Kamara

A Szegedi Ügyvédi Kamara elnöksége tegnap, szombaton közgyűlést tartott, melynek napirendjén elnökségi és ellenőrző bizottsági beszámoló, az 1962. évi záróműködés előterjesztése és az idei költségvetési előirányzat jóváhagyása szerepelt. A megüresedett kamarai tisztségeket szavazás útján töltötték be.

Az elnökség munkájáról dr. Penczi András kamarai titkár számolt be. Az ügyvédi munkához elengedhetetlen feltétel, hogy a kamara jó kapcsolatot alakítson ki a helyi párt- és tanácsi szervekkel, valamint a különböző igazságügyi szervezetekkel is. Iger hasznosok voltak a közösen megrendezett munkaértekezletek, mert biztosították, hogy az igazságügyi apparátus dolgozóit, az ügyvédek és a nyomozóhatóság dolgozóit kifejezések egymásnak véleményüket a közös munkáról. Az igazságügyminisztérium is általában megértéssel és segítőkészséggel támogatta a kamarát, de kapcsolatuk még nem mélyült el kellőképpen.

A titkári beszámoló után, mely az ügyvédi életnek csaknem minden területét felölelte, dr. Pertich István mondta el az ellenőrzőbizottság beszámolóját. Mindkét beszámolót, valamint a záróműködést és a költségvetési előirányzatot is jóváhagyta a kamara tagsága. Mivel a legutóbbi kamarai választás óta több tisztség megüresedett, többek között dr. Lőránt László, aki 1948 óta áll a kamara élén, lemondott elnökségi tisztségéről, megválasztották az új tisztségviselőket. A miniszteri dicséretben részesült dr. Lőránt László helyére dr. Erdélyi László hódmezővásárhelyi ügyvédet választották meg.

Sör... sör... sör...

Pillanatkép a szegedi palackozóból

Ahogy fokozódik a meleg, hektolitert. Ennek hetven egyre jobban fogy a sör, százaléka marad Szegeden.

Versenyben

Ez a szép eredmény valószínűleg a két szocialista brigád versenyének is köszönhető. Hogy melyik a jobb, a Göblyös Sándoré vagy a D. Molnár Lászlóé, azt nehezen lehetne eldönteni. Egyik nap ennek, másik nap annak több a termelése. Jelentős előnyt egyik sem tud magának szerezni.

Palackozás — két műszakban

A palackokon a címke kőbányai sört hirdeti. S a sör, ami az üvegekben van, valóban az is. Azt azonban már kevesebben tudják, hogy Kőbányáról hordókkal érkezik Szegedre, s itt a sörpalackozó üzemben töltik üvegekbe.

Sörszag és hideg hűvösség fogadja a látogatót. Az üvegmű, a palackozó és kupakozó gép mellett a munkásoknak mégis melegük van. Melegíti őket a munka tempója.

A kis üzemben az ötven ember két műszakban dolgozik. A palackozóban két brigád versenyez egymással. S a versenynek van is eredménye. A napi termelés 27—28 ezer üveg. Ez megfelel két és fél vagon palackozott sörnek. Mennyiségben megmehaladja a 120—130 ezer

— S mikor bosszankodnak legtöbbször «sörügyben»?

Még jobban...

Bizony akkor, amikor bármelyik más ember! Mert velük is előfordulhat, hogy az üzletben azt a választ kapják, hogy sajnos, már kiliogott. S mit tesznek ilyenkor? Magyar ember módján megvárják a fejüket, gondolnak valamit, s ha lenet, másnap még jobban «rávernek» a munkára.

M. E.

Szeged a hazai lapokban

20

GRUBER László—VÁGVÖLGYI András: Fakultatív népművelő képzés és kulturális munka a József Attila Tudományegyetemen. *Felsőoktatási Szemle*, 1963. június.

POLAY Elemér: Vita a Felsőoktatási Szemle és a József Attila Tudományegyetem kapcsolatáról. *Felsőoktatási Szemle*, június.

V[ARGA] [Imre]: Tóth Béla: Atya, fiú, szentlélek. *A Könyv*, június. [Ismertetés.]

Kibővített elnökségi ülés Szegeden. *Pedagógusok Lapja*, jún. 20. [A Pedagógus Szakszervezeté, jún. 3-án.]

SAKÁLL László: A szegedi [pedagógus] nyugdíjasok életéből. *Pedagógusok Lapja*, jún. 20.

E. FEHER PÁL: Juhász Gyula verseinek kritikai kiadása. *Népszava*, jún. 23. [Ismertetés.]

Megkezdődtek a szegedi szabadterti játékok próbái. *Népszabadság*, jún. 23.

Szeged a játékokra készül. *Esti Hírlap*, jún. 24.

Cikkünk nyomán. Ahol egy menetjeggel drágább a könyvek. *Népszabadság*, jún. 25. [A máj. 4-i cikkhez.]

[SZOMBATHELYI Ervin] (szombathelyi): Szegedi Nemzeti Színház: Az ügynök halála. Vidéki színházak Budapestén. *Népszava*, jún. 25.

Látványos eseménysorozat a Szegedi Ünnepi Játékokon. Az Operaház főrendezője [Mikó András] a Brankovics Györgyről. *Szabad Föld*, jún. 30.

Kinek illatoznak a strand virágai?

A DÉL-MAGYARORSZÁG június 26-i számában »Büntetés virágosításért« címmel cikk jelent meg. Kiss D. József, Szeged, Jókai utca 5. szám alatti lakos panaszát közöltük. Többek között arról beszélt, hogy a partfürdőn a kabinja mellett virágosított, s legnagyobb meglepetésére a fürdő vállalatától levelet kapott, melyben felszólították, hogy a virágosított rész négyzetméteréért 30 forint bérleti díjat fizessen.

A cikk megjelenése után több hasonló panasz érkezett szerkesztőségünkhez. Így legutóbb Kakuszi János, Szeged, Csaba utca 22. szám alatti lakos a következőket írta: »Öt négyzetméter alapterületű kabinunk köré mintegy 80—90 centiméter széles virággyat alakítottunk ki, de ahogy láttam, nemcsak mi, hanem a körülöttünk lévő kabintulajdonosok is virágosították, csinosították környezetüket. A fürdő vállalatától felszólítást kaptam, melyben értesítettek, hogy az általam igénybe vett strandterület nem öt, hanem 13 négyzetméter. Utána jártam a dolognak, s ekkor kiderült, hogy a kabinom területe ugyan nem nőtt meg, de a virágoskertet is meg kell fizetni.«

SZÓBAN ÉS LEVÉLLEN egymásután érkeznek hasonló panaszok. A legutóbbi városi tanácsülésen is szóvá tették a tanácsstagok, mond-

ván, hogy az olyan népszerű virágos mozgalom keretében csinosítják a kabintulajdonosok környezetüket, s ezért fizetniük kell, holott őket illetné elismerés. A városi tanácsülésen részt vevő Bárdos Miklós, a strandot is kezelő Fürdők és Hőforrások Vállalat igazgatója válaszolt a panaszokra. Elmondotta egyebek között, hogy a virágosításnak a vállalat is híve, hiszen idén több ezer forintot költöttek erre a célra.

ARRA KÉRIK viszont a kabintulajdonosokat, ne kerítsék el a területet, mert például előfordult, hogy az egyik panasztevő mindössze négy négyzetméter után fizet bérleti díjat, s 40 négyzetméter területet kerített el, rendezett be üdülönke.

Bárdos Miklós válasza sem győzött meg bennünket arról — s valószínű a lapunkhoz forduló panasztevőket sem —, hogy miért kezelik ilyen mostohán a strandot önként virágosító kabintulajdonosokat. Nem lenne szabad ilyen merveven csak a helyfoglalási díjat előíró szabályokhoz ragaszkodni a vállalat vezetőségének, hiszen a strandnak is, a fürdőzőknek is közös érdekük a parkosítás. A virágok nemcsak az üdülőknek pompáznak, illatoznak, hanem valamennyi fürdőzőnek. Ha viszont útban vannak a virággyak, más kabinoknak, strandfelszereléseknek vagy játékoknak kell a hely, azt

minden kabinbérlet megéri. Vajon olyan nagy baj, ha a strand törzsvendégeinek virággyalai — ilyen megszorításokkal — körülveszik a kabinokat?

Bár a nem bérlet területre jutna ennyi figyelem! Például a medencék környékére, ahol járnak is alig lehet cipő nélkül.

remével közvetlenül a panaszügyi előadóhoz forduljon.

»Egy szegedi diák« jellege: Névtelen levelekkel általában nem foglalkozunk. Ha segítséget kíván, bizalmat is várunk.

M. P., Holló u. 12.: Jogos a kifogása, hogy nem mindig kap olyan szentet a TŰZÉP megrendelő irodájában, amilyet szeretne. Sajnos, ebben az esztendőben a megnevekedett minőségi igényeket teljes mértékben nem tudják kielégíteni, habár többfajta, eléggé jó minőségű szent között lehet válogatni. Az iszap okozza a legnagyobb problémát, de első osztályú britek, berentei, hidasi, pécsi, komló szén időnként kapható. Ezt jelzik a megrendelő iroda előtt elhelyezett táblán és jelenleg csak arra van mód, hogy a jelzett szentek közül választhatnak a vásárlók.

Csótai Istvánné, Kossuth Lajos sugárút 18: Friss tejfelt és túrót a tejtermékeket árusító boltokban minden nap lehet kapni, olcsóbban mint a piacon.

Fehér Gyula, Szivárvány utca 9: A megromlózott magánház javítása a háztulajdonos kötelessége. Ha a ház életveszélyes, kérje az illetékes tanács segítségét.

Kósa Ferencné, Dugonics utca 34: Lakóépületük jelenleg nem szerepel a felújítási tervben, de az IKV kérésük alapján megvizsgálja a ház körülményeit és ennek alapján dönt annak sorsáról.

Bálint Lajos, Bolyai János utca 1: Az ismételt kötelező lakóval szemben a kerületi tanács is eljárhat. Sé-

Szerkesztői üzenetek

Sebestyén Ferencné, Lenin körút 65: Szerezzék be a tüzelőt, az emeletraépítéssel a tél folyamán nem fogják zavarni a ház lakóit.

Csótai Istvánné, Kossuth Lajos sugárút 18: Friss tejfelt és túrót a tejtermékeket árusító boltokban minden nap lehet kapni, olcsóbban mint a piacon.

Fehér Gyula, Szivárvány utca 9: A megromlózott magánház javítása a háztulajdonos kötelessége. Ha a ház életveszélyes, kérje az illetékes tanács segítségét.

Kósa Ferencné, Dugonics utca 34: Lakóépületük jelenleg nem szerepel a felújítási tervben, de az IKV kérésük alapján megvizsgálja a ház körülményeit és ennek alapján dönt annak sorsáról.

Bálint Lajos, Bolyai János utca 1: Az ismételt kötelező lakóval szemben a kerületi tanács is eljárhat. Sé-

Szeged város területén a kihúzott

Édesség tombolajegy nyerteseinek névsora

A főnyereményt 1 darab édességkosarat, 300.— Ft értékben nyert: dr. Deák Ferencné, Szeged, Lenin krt. 107. sz.

1 kg csokoládét nyert: Szabó Ferencné, Szeged, Nemestakács u. 32. sz.

1 kg kakaót nyertek:

Kánicz Józsefné, Szeged, Széchenyi tér 16. sz., II. em. 4.; Abraham Ilona, Rózske, Felszabadulás u. 85. sz.

50 dkg csokoládét nyertek:

Virágh Mihályné, Szeged, Hunyadi u. 11. sz., Fáklyási Tivadarné, Szeged, Juhász Gy. u. 12. sz., Rák Katalin, Szeged, Zrínyi u. 3. sz., Prohászka Szilveszterné, Szeged, dr. Boross J. u. 23/a sz.

50 dkg kakaót nyertek:

Mélykúti Györgyi, Szeged, Petőfi S. sugárút 51—61. sz., Börcsök Istvánné, Szeged, Szécs u. 19/a sz., Király Ibolya, Szeged, 9-es utca 940. sz., Özv. Bánhidai Zoltánné, Szeged, József A. sugárút 6. sz., Mészáros Jánosné, Szeged, Rókusi ff. 176. sz., Kálló István, Szeged, Tápai d. 47. sz.

A nagyobb nyereményeken kívül a következő nyeremények lettek még Szeged város területén kihúzva:

50 dkg cukorkát 24 vásárló nyert, 30 dkg cukorkát 12 vásárló nyert.

Minden nyertes névreszóló értesítést kap.

K. 374

Július 1-én nyit a

Hungária bár

Kitűnő jazz-duó, Székely Ilona művésznő énekel. Couvert 25 Ft.

Nyitva este 10—04 óráig

Bejárat a Hungária Szálló Hall-ján keresztül. S. 55.125

A Szegedi Konzervgyár

nyugdíjas lakatosokat vesz fel

azonnalra.

Jelentkezni lehet a vállalat munkaügyi osztályán reggel fél 7 órától délután 15 óráig.

S. 55.165

Már most rendeljen

Panofix és Körli bundát

Szőrmebundák szakszerű javítását vállalja Szűcsipari Ktsz, Lenin krt. 54. sz. alatti fiókja. Bőrkabát, irhákabát készítését és mindennemű bőrruha javítását, tisztítását, festését vállalja Szűcsipari Ktsz, Kossuth Lajos sgt. 58. szám alatti részlege. K. 345